

习近平对审计工作作出重要指示强调

聚焦主责主业深化改革创新加强自身建设 以高质量审计监督护航经济社会高质量发展

新华社北京1月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对审计工作作出重要指示指出,审计是党和国家监督体系的重要组成部分。近年来,审计机关围绕党和国家工作大局,立足经济监督定位,在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐治乱等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新征程上,要以新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党中央对审计工作的集中统一领导,聚焦主责主业,深化改革创新,加强自身建设,着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,不断提高审计监督质效,以高质量审计监督护航经济社会高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。会上,国务委员兼国务院秘书长吴政隆传达习近平重要指示,80个全国审计机关先进集体、45名先进工作者受到表彰。

推进改革、维护稳定、护航发展……

政法机关回应百姓期盼更好维护公平正义

政法工作直接关系百姓切身利益,事关社会公平正义。

近年来,政法机关忠实履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要职责,持续推进政法领域改革,切实维护人民群众合法权益,不断提升百姓获得感、幸福感、安全感。

以改革之势健全公正执法司法体制机制

“您好,我过来换驾驶证,但身份证忘带了。”
“没关系,这边刷脸就能办理。”

2024年12月初,在安徽省马鞍山市政务服务中心二楼公安业务窗口,不到20分钟,邵女士便办理完了所有业务。“放在以前,一上午时间可能都被耽误了。”她说。

百姓“身边小事”,改革“心头大事”。

“高效办成一件事”公证事项范围扩充至31类84项;超过90%的县市可以办理小型汽车登记业务;赴港澳旅游“一签多行”“一周一行”陆续实施……一系列公证、交管、出入境便民利企改革措施,切实为群众办事“减负”,让人民可知可感。

公安交管改革持续推进,累计通过线上视频快处1000多起轻微交通事故;“法信法律基座大模型”提高立案审查和阅卷效率,为公众提供更为便捷、普惠的法律咨询服务……一系列新技术应用,让政法机关面貌一新,执法司法质效得到明显提升。

9个方面45大项改革内容,200余项具体改革任务……

2024年12月,最高人民法院发布人民法院“六五改革纲要”,引发社会广泛关注。

在进一步全面深化改革实践中,政法机关肩负重要使命。

党的二十届三中全会《决定》对完善中国特色社会主义法治体系作出明确部署,对健全公正执法司法体制机制提出明确要求。

司法责任制改革,是司法改革的“牛鼻子”。政法机关近年来深入落实和完善司法责任制,“让审理者裁判、由裁判者负责”。

人民法院不断压实院庭长审判监督职责,“法答网”上线以来累计提问74万条、答疑67万条;最高人民检察院印发条例明确,检察人员应当对其履行检察职责的行为终身负责……改革环环相扣,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的脚步更加坚定。

司法部、最高检深化审查起诉阶段刑事案件律师辩护全覆盖试点;人民法院“交叉执行”改革更好打通公平正义“最后一公里”……公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备,维护社会公平正义的根基更加坚实。

以法治之力护航经济社会高质量发展

“感谢检察机关为我们追回200多万元的损失。”
2024年10月,面对上海市静安区人民检察院的检察官,某企业负责人由衷感慨。

在办理一起职务侵占案时,检察机关协助这家企业挖出“蛀虫”,并就企业管理漏洞提出检察建议。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,政法机关是服务和保障经济社会发展的重要力量。

立足政法职能,在深化法治化营商环境建设上下功夫。

近年来,政法机关努力服务构建高水平社会主义市场经济体制,推动经营主体平等、市场竞争有序、市场配置资源、政府监管到位、司法维护公正。

明确对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为依法实行同责同罪同罚;监督纠正违法“查扣冻”企业财产、“小过重罚”“同案不同罚”……政法机关努力保障各种所有制经济公平参与市场竞争、同等受到法律保护,让企业家安心干事创业。

“五个严禁”“八个不得”……2025年伊始,国办发布严格规范涉企行政检查的意见引发热议。司法部数据显示,2024年上半年纠正违法和不当行政行为2.4万件,有效规范了一批行政不作为、程序违法、乱罚款问题。

保护科技创新、释放市场活力,政法机关拿出实招硬招。

人民法院加强对关键核心技术、新兴产业、高端装备等领域知识产权司法保护,“新能源汽车底盘”技术秘密侵权案判赔6.4亿余元创下新高。

检察机关积极开展“检察护企”“检护民生”等专项行动,常态化开展惩治知识产权恶意诉讼专项监督。

公安机关纵深推进“昆仑2024”“净风”等专项行动,集中侦破一批利用“直播带货”“网购平台”等渠道制假售假犯罪案件。

保障人与自然和谐共生,助力保护好蓝天碧水净土。

过去一年,最高法发布保护农用地、严惩环评造假、惩治滥伐林木典型案例;公安机关侦办破坏环境资源保护犯罪案件4.8万起;最高检和生态环境部联合发文,规范生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接,织牢生态环境“保护网”。

司法部发布的环境损害司法鉴定白皮书(2024年)显示,截至2024年6月,全国经司法行政机关登记管理的环境损害司法鉴定机构287家,年均办理鉴定业务2.1万余件,为打击环境违法犯罪提供有力证据支持。

以为民之心守护百姓生活幸福安康

2024年12月,浙江温州检察机关对缅北果敢明家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员39人依法提起公诉。

魔不胜道,邪不压正。明家犯罪集团彻底覆灭,彰显政法机关彻底铲除电诈“毒瘤”的坚定决心。

国泰民安,民之所盼。老百姓痛恨厌恶什么,政法机关就全力打击铲除什么。

攻克一批“骨头案”“钉子案”,查处一批黑恶势力“保护伞”,推动健全一批预防黑恶势力滋生蔓延的长效机制……中央政法委持续深入推进常态化扫黑除恶斗争,持续深化源头治理,向社会持续释放“扫黑除恶永远在路上”的强烈信号。

公安部最新数据显示,2024年,全国共侦办涉黑案件121起,恶势力犯罪案件1883起;破获食品药品安全犯罪案件1.7万余起;侦破毒品案件3.8万起,缴获各类毒品24.4吨,坚定不移守护人民幸福安宁。

2024年岁末,余华英拐卖儿童上诉案二审维持死刑原判。宣判那一刻,余华英把头缩进了肩膀。网民点赞“罪有应得,拍手称快”。

司法执法有力度更有温度,守护百姓安居乐业。中央政法委以县级为重点全力推进综治中心规范化建设,统筹司法功能,切实把矛盾风险化解在基层,解决在萌芽。

向“天价彩礼”说“不”!最高法施行司法解释,统一裁判尺度,助力移风易俗。

保护江河湖海,着眼衣食住行……检察公益诉讼制度10年来范围不断拓展,更好守护人民群众美好生活。

公安机关部署开展打击整治“黄牛”倒票违法犯罪专项工作,积极回应人民群众呼声关切。

子女无理阻碍老年人自主管理财产怎么办?机动车“炸街”等噪声污染难题如何破解?“人药兽用”食品药品安全问题如何整治?……“两高”充分发挥典型案例的示范引领作用,努力实现“审理一案,治理一片”的良好社会效果。

国家安全部公布一批国家安全领域典型案例,呼吁全社会提高国家安全意识,共筑反间防谍钢铁长城。

筑法治之基,行法治之力,积法治之势。政法机关奋力推进新时代新征程政法工作现代化,推动平安中国、法治中国建设不断迈向更深层次、更高境界,为中国式现代化提供更加坚强有力的保障。

新华社北京1月11日电

新华社记者冯家顺、罗沙